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Analizziamo uno degli aspetti più originali della griglia nazionale:

la distribuzione dei punteggi massimi è specifica

e dipende sostanzialmente dai contenuti delle tracce

per ciascun problema  e ciascun quesito 

La condivisione dei pesi , da parte dei commissari 
d’esame,  favorisce ,  prima ancora dell’uniformità di 
giudizio  nella valutazione dell’elaborato, l’omogeneità
nell’interpretazione del testo e nell’individuazione degli 
obiettivi cognitivi da privilegiare 



Prendiamo in esame alcuni problemi o 
quesiti  nei  quali è evidente  una 
distribuzione non omogenea dei punteggi 
massimi

per comprendere quali siano le motivazioni
di tali scelte 
e, soprattutto, cosa vogliono veicolare



PROBLEMA 1‐Ordinamento 

PROBLEMA 1‐PNI‐Brocca

In entrambi i problemi si dà
maggiore rilievo alle 
conoscenze  e alle capacità
logico‐argomentative

Lo svolgimento non è eccessivamente  lungo né
particolarmente  complesso
le risposte si basano prevalentemente su deduzioni e  

inferenze 
non sono richieste particolari abilità di calcolo



Quesito 3 comune ai 2 indirizzi

In questo problema di 
ottimizzazione, nell’ambito
della geometria analitica,
la griglia assegna 6 punti al 
secondo indicatore,con  
evidente riferimento 
alla scelta di procedure ottimali, 
contro i 3 punti assegnati alla 
correttezza dei calcoli

Si considerino, nel piano cartesiano,   i punti A = (2, ‐ 1) e B = (‐6;‐8). Si 
determini l’equazione della retta passante per B e avente distanza massima 
da A.



SOLUZIONE      ANALITICA

lunga e laboriosa
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SOLUZIONE      SINTETICA
agile ed elegante

La distanza AH è massima
quando coincide con AB, cioè quando la 
retta r è perpendicolare alla retta AB 

r



E’ evidente  l’invito a valorizzare  le soluzioni a carattere 
sintetico piuttosto che quelle analitiche



Quesito 5 Indirizzo di Ordinamento‐ Quesito 5 ‐PNI‐Brocca

5. ORD:In un libro si legge:
• “Due valigie della stessa forma  sembrano “quasi uguali”, quanto a capacità, 

quando differiscono di poco le dimensioni lineari: non sembra che le persone si 
rendano ben conto che ad un aumento delle dimensioni lineari (lunghezza, 
larghezza, altezza) del 10% (o del 20% o del 25%) corrisponde un aumento di 
capacità (volume) di circa il 33% ( oppure 75% o 100%: raddoppio)”

• E’ così?  Si motivi esaurientemente la risposta.

5.PNI :In un libro si legge:
• “Se per la dilatazione corrispondente a un certo aumento della 

temperatura un corpo si allunga ( in tutte le direzioni) di una certa 
percentuale (p.es. 0,38%), esso si accresce in volume in proporzione tripla
( cioè dell’1,14%), mentre la sua superficie si accresce in proporzione 
doppia (cioè di 0,76%)”.

• E’così?Giustifica la tua risposta



Sebbene due testi presentino una forte analogia , la  griglia di
valutazione evidenzia una certa  differenza

Nel primo sono assegnati 7 punti alle capacità
logico‐argomentative  e nel secondo  8 punti



Il  quesito dell’Ordinamento, con il riferimento esplicito alle valigie, è in 
grado di orientare  subito lo studente verso il calcolo del volume di un 
parallelepipedo

mentre quello del   PNI  esige un maggiore impegno nella 
modellizzazione matematica e quindi nella scelta della 
strategia risolutiva.



Quesito 10 Ordinamento ,Quesito 9  Indirizzo PNI‐Brocca

• 9.Tre amici discutono animatamente di numeri reali. 
Anna  afferma che sia i numeri razionali che gli 
irrazionali sono infiniti e dunque i razionali sono 
tanti quanti gli irrazionali. Paolo sostiene che gli 
irrazionali costituiscono dei casi eccezionali, la 
maggior parte dei numeri reali sono razionali.

• Luisa afferma  ,invece, il contrario: sia i numeri 
razionali che gli irrazionali sono infiniti, ma esistono 
più numeri irrazionali che razionali.

• Chi ha ragione? Si motivi esaurientemente la 
risposta.

I punteggi, in ciascuno di questi 
quesiti, sono assegnati solo ai primi 
due indicatori 

E’ evidente che per questi quesiti la 
valutazione delle conoscenze e delle capacità
argomentative non può prescindere dalla  

correttezza e dalla chiarezza della risposta.

Si suggerisce inoltre  di non prendere in 
considerazione la completezza in quanto non 
sono significative le risposte parziali.

Se la figura a lato 
rappresenta
il grafico di , f(x) quale 
dei seguenti potrebbe 
essere il grafico 
di f’(x)? Si giustifichi la 
risposta





La griglia proposta su scala nazionale ha
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ribadito  l’esigenza di una valutazione globale e 
uniforme in tutto il territorio italiano

rafforzato la cultura della  condivisione di 
esperienze e dello scambio di opinioni
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costruire strumenti di valutazione chiari ed espliciti

• senza sacrificare la ricchezza di contenuto della 
prova e rispettando l’autonomia del   docente che 
la corregge

Individuare  elementi di  valutazione in grado  di 
dare informazioni puntuali sulla prestazione dello 
studente

• e nello stesso tempo abbastanza ampi per  
adattarsi alla varietà dei percorsi formativi 



Garantire l’uniformità di giudizio tra le 
commissioni imponendo  punti fermi,

• senza ridurre l’intervento del docente 
all’applicazione di schemi e meccanismi 
automatici

Richiamare l’attenzione sullo stretto legame tra 
contenuti e    valutazione  sempre con 
l’attenzione  rivolta   ai processi di 
insegnamento‐apprendimento
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Grazie dell’attenzione










